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Incertitudes dans les mesures

1. Présentation   

Le multimètre est un appareil permettant de mesurer l'intensité des courants (fonction ampèremètre), les d.d.p (fonction voltmètre) les résistances (fonction ohmmètre).

· Que signifient les notations ACV, ACA, DCA, DCV, DC, AC, ~ et … ?

· Quelles bornes de l'appareil doit-on utiliser pour mesurer 

· des tensions,

· des courants en mA,

· des résistances?

Le calibre (range en anglais) est la plus forte valeur que peut mesurer l'appareil. Un appareil dispose de plusieurs calibres, et ceci pour chaque fonction, ce qui permet de mesurer avec précision des valeurs sur une large gamme de variation.

· Indiquer les calibres disponibles pour la fonction voltmètre continu.

· Comment choisir le calibre si l'on n'a aucune idée de la valeur de la grandeur mesurée?

La précision (accuracy en anglais) est une formule donnée dans la documentation de l'appareil qui permet de calculer l'incertitude sur la mesure. On appelle souvent cette incertitude  suivi de la lettre représentant la grandeur ( pour une mesure de courant, V pour une mesure de tension, R pour une mesure de résistance).

· Donner la formule de calcul de l'incertitude sur une mesure de tension continue.

Que signifie à votre avis rdg (reading) et dgt (digit) dans cette formule?

· Calculer l'incertitude si la lecture que vous avez faite est 35,12V (calibre 40V).

Une mesure ne peut se faire avec une précision infinie, c'est à dire sans erreur. L'incertitude permet d'apprécier la fourchette dans laquelle il y a de "fortes chances" que se trouve la vraie valeur inconnue que l'on cherche à mesurer. Cette incertitude dépend de la qualité de l'appareil.

Ainsi, si on appelle L la lecture sur l'appareil, et si le calcul d'incertitude donne V, alors on traduira les résultats de la mesure de la tension U sous la forme suivante : 

U = L ± V ou encore

L-V < U < L+V

Ce n'est pas V qui donne la qualité de la mesure. En effet un V de 1mV pour une mesure de 10mV est très moyen alors que ce même V pour une mesure de 1V est exceptionnel. Il faut en fait considérer l'incertitude relative en % =
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, c'est elle qui indique la qualité de la mesure.

Ecrire le résultat de la mesure de la question précédente et donner l'incertitude relative.

Pour que la mesure soit la plus précise possible, il faut choisir le calibre le plus petit possible. Si le calibre est trop faible l'affichage clignote (en ampèremètre le fusible fond).

Mesure de résistances

1.1. Remarques pour ce TP (et les suivants) : 

· Il est inutile de donner un résultat avec 10 chiffres si l'erreur porte, par exemple, sur le troisième. On s'arrêtera donc à ce troisième chiffre dans l'écriture du résultat.

· Ces trois premiers chiffres sont dits significatifs, les autres, en effet, n'ont pas de sens. Bien sûr votre calculette vous les donne, mais elle n'a aucune idée, elle, de la précision du calcul que vous lui faites faire.

C'est donc l'incertitude qui détermine quels chiffres sont significatifs dans le résultat.

· Il faut bien comprendre que l'incertitude donnée par un constructeur n'a pas de valeur d'exactitude (sinon on pourrait corriger la lecture et faire une mesure avec une précision infinie) c'est juste un ordre de grandeur de ce que peut être l'erreur introduite par l'appareil (erreur due au hasard seul, et dont la valeur exacte est inaccessible).

· Conclusion : une incertitude s'arrondie toujours à un seul chiffre (à la limite deux).

On s'appliquera à arrondir l'incertitude à 1 chiffre et à n'indiquer que les chiffres significatifs.

1.2. Tolérance fabriquant

	Tolérance =          %

A l'aide de la tolérance annoncée par le fabricant, déterminer le domaine (ou intervalle) à l'intérieur duquel il y a de très fortes chances que se situent les valeurs des résistances utilisées.


	valeur nominale
	R
	domaine indiqué par le 

fabricant

	
	R1nom
330
	
	<R1<

R1 = …….(…….

	
	R2nom
2,2k
	
	<R2<

R2 = …….(…….

	
	R3nom
33k
	
	<R3<

R3 = …….(…….


1.3. Mesures à l'ohmmètre

Mesurer la résistance R1 à l'ohmmètre en utilisant différents calibres et remplir le tableau.

	Calibre
	400
	4k
	40k

	Mesure
	
	
	

	R
	
	
	

	Résultat de la mesure
	<R1<

R1 = …….(…….
	<R1<

R1 = …….(…….
	<R1<

R1 = …….(…….
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Questions :
· Quand est-ce que la mesure est la plus précise? Conclusion.

Comparer la précision fabriquant avec la précision de la mesure sur le calibre 400. On représentera l'intervalle de mesure et l'intervalle "fabriquant" sur les barres graduées ci-dessous.


Mesurer les deux autres résistances en choisissant au mieux le calibre et remplir le tableau.

	
	Calibre
	mesure
	incertitude (R
	résultat de la mesure

	R2
	
	
	
	<R2<

R2 = …….(…….

	R3
	
	
	
	<R3<

R3 = …….(…….


Question :
· Comparer la précision fabriquant avec la précision de la mesure pour ces deux dernières résistances. On représentera les intervalles de mesures et "fabriquant"sur les barres graduées ci-dessous.
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